

奋进强国路 阔步新征程

# 坚持以人民为中心的发展思想

## ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之三

75年砥砺奋进、团结奋斗；  
75年不忘初心、矢志为民。

在共和国历史丰碑上，“人民”二字，重若千钧。

新中国成立75年来，在中国共产党领导下，坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

**任何时候都把群众利益放在第一位**

治国有常，利民为本。

为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。坚守人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，是马克思主义政党区别于其他一切政党的根本标志。

“怎么称呼您？”

“我是人民的勤务员。”

2013年11月，湖南十八洞村村民石拔三同习近平总书记对话，传为佳话。

8年后，河北大贵口村，村民霍金激动地跟总书记唠家常：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”

“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

1949年新中国成立之初，全国居民人均可支配收入仅为49.7元，不少群众挣扎在贫困线上。2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长约76倍；居民人均消费支出26796元，比1956年实际增长约36倍。

从解决温饱到全面小康，从防灾减灾救灾到抗击新冠疫情，75年来，人民至上、生命至上，无一不是党和国家与人民心连心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调的：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。这是我们党作

为马克思主义政党区别于其他政党的显著标志。”

坐落在高山深谷间的四川凉山彝族自治州布拖县阿布洛哈村，满山的脐橙树郁郁葱葱。2020年6月30日，阿布洛哈村实现“车路双通”，标志着我国最后一个具备条件通硬化路的建制村彻底打通。

如今，村里的脐橙等农特产品不仅能够方便地“走出去”，外来的资源也能顺畅地“走进来”。一进一出，阿布洛哈村因路而“兴”。

这条短短3.8公里的通村路是攻克难中之难、坚中之坚的缩影，兑现了脱贫路上“一个都不能少”的承诺。

“人民就是江山，共产党打江山、守江山，守的是人民的心，为的是让人民过上好日子。”

发展为了人民，是马克思主义政治经济学的根本立场。党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。75年初心不变，深厚的为民情怀和历史担当在神州大地回响。

脱贫攻坚战取得全面胜利——

新中国成立初期，人民生活处于极端贫困状态。20世纪50至70年代，城乡居民生活得到了逐步改善，但农村贫困问题始终突出。改革开放以来，我国高度重视“三农”问题，实施大规模、有计划、有组织的扶贫开发，农村贫困人口大幅减少。

党的十八大以来，我国把贫困人口全部脱贫作为全面建成小康社会的底线任务，汇聚全党全社会之力打响脱贫攻坚战。经过8年接续奋斗，到2020年底现行标准下9899万农村贫困人口全部脱贫，832个贫困县全部摘帽，12.8万个贫困村全部出列，区域性整体贫困得到解决，完成消除绝对贫困的艰巨任务。

居住、生活条件全面改善——

新中国成立初期，人们居住条件很差。改革开放后，城镇居民住房短缺的情况逐步改善。党的十八大以来，居民居住环境持续向好，生活更加便捷舒适。截至2023年，全国范围内通电和通电话的社区已基本实现全覆盖。农村地区分别有99.9%和99.8%的户所在社区实现通有线电视信号和通公路，比2013年提高10.7个和1.5个百分点。

各项社会事业欣欣向荣——

大力发展普惠托育服务，多渠道扩大托位供给；推进养老服务体系建设，加强和改进失能老年人照护；不断推进健

设各类保障性住房和棚户区改造安置住房……在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续发力。

新中国成立75年来，我国大力促进各项社会事业发展，全社会受教育水平显著提高，公共文化服务能力不断增强，医疗卫生服务体系逐步完善，竞技体育和群众体育硕果累累。

“时代是出卷人，我们是答卷人，人民是阅卷人。”

时代在变，为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心使命，坚定如磐。

### 人民是推动发展的根本力量

根基在人民、血脉在人民、力量在人民。

2022年10月27日，党的二十大闭幕后首次京外活动，习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安，瞻仰革命圣地。

一砖一瓦、一草一木，见证了我们党在延安时期领导中国革命，探索马克思主义中国化时代化的光辉历程。

这一次瞻仰延安革命纪念地，习近平总书记再次强调，“全党同志要站稳人民立场，践行党的宗旨，贯彻党的群众路线，保持党同人民群众的血肉联系”。

回望共和国75年岁月，巨大的发展进步，不仅是人民群众用勤劳双手“干”出来的，更是人民群众靠拼搏奋斗精神“拼”出来的。新中国的历史，就是中国人民在逆境中奋发、在奋斗中自强的历史。

社会主义建设时期，勤劳的中国人民响应号召，投身社会生产建设，修建基础设施，支援边疆开发；改革开放后，从实行家庭联产承包、乡镇企业异军突起到农村承包地“三权”分置，人民群众蕴藏着无穷的智慧和力量；进入新时代，打赢脱贫攻坚战，共克时艰战胜世纪疫情，力量和信心始终来自人民。

“只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。”习近平总书记强调指出。

《红星照耀中国》的作者埃德加·斯诺曾感慨：中国共产党总能从大多数人民群众中汲取力量。

历史雄辩地证明，人民是历史的创造者，人民的创造性实践是理论创新的不竭源泉，是决定党和国家前途命运的根本力量。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。

7月15日，党的二十届三中全会在北京召开。站在新的历史起点上，新的伟大变革开启。

全面取消在就业地参保户籍限制，完善生育支持政策体系和激励机制，优化基本养老服务供给……300多项重大改革举措，直接关系到百姓生活的方方面面。每个人既是改革的受益者，也是改革的参与者。对于进一步全面深化改革的原则，全会强调“坚持以人民为中心，尊重人民主体地位和首创精神”。

“大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也。”

这是2019年全国两会上习近平总书记引用的一句古语，意在强调中国要飞得高、跑得快，就要汇聚激发14亿多中国人民的磅礴力量。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央尊重人民首创精神，充分调动人民群众的积极性、主动性、创造性，书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，我国发展具备了更为坚实的物质基础、更为完善的制度保证，实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。

收集群众诉求、听取社区服务建议、沟通就业创业政策……在深圳莲花街道福中社区，“党员摆摊，群众赶集”成为周末新场景。让企业和群众享受家门口多样化服务，切实擦亮民生底色。

坚持和发展新时代“枫桥经验”；健全人民当家作主制度体系……新时代，共产党人仍需要自觉问计于民、问需于民。

“一路走来，我们紧紧依靠人民交出了一份又一份载入史册的答卷。面向未来，我们仍然要依靠人民创造新的历史伟业。”在二十届中央政治局常委同中外记者见面时，习近平总书记话语坚定。

### 不断满足人民群众对美好生活的需求

75载长歌奋进，一组对比令人感慨万千——新中国成立

之初，全国八成以上人口是文盲；如今，我国建成世界最大规模且有质量的教育体系，有2.91亿学历教育在校生。

“要坚持以人民为中心，不断提升教育公共服务的普惠性、可及性、便捷性，让教育改革发展成果更多更公平惠及全体人民。”在日前召开的全国教育大会上，习近平总书记指明方向。

进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。城乡区域发展和收入分配差距仍然较大，民生保障等方面仍存在短板……从“有没有”到“好不好”，迫切需要通过改革来打通“不平衡不充分的发展”的制约。

习近平总书记多次强调，老百姓关心什么、期盼什么，改革就抓住什么、推进什么。

为进一步全面深化改革，必须坚持以人民为中心，面对人民群众新期待，着力解决突出问题，更好地促进社会公平正义，持续增进人民福祉。

——加快补齐民生短板，着力解决人民群众急难愁盼问题。

75年来，我国不断增加民生投入，夯实民生之基，厚植人民福祉，使发展成果更多更公平惠及全体人民。

就业形势长期稳定：75年来，我国就业总量大幅增加。党的十八大以来，就业优先战略贯穿经济发展的方方面面，就业空间不断拓展，就业形势保持稳定。

多层次社会保障体系加快构建：75年来，我国社会保障制度从无到有、从小到大。党的十八大以来，社会保障体系改革进入全面覆盖和深化阶段，社会保障水平显著提升，建成世界上规模最大的社会保障体系，织密织密的社会保障网有力发挥了可持续的兜底作用。

生态环境质量持续改善：75年来，我国不断深化对生态文明建设的规律性认识，促进人与自然和谐共生。地表水环境质量继续向好，重点流域水质改善明显；空气质量持续改善；土壤污染加重趋势得到初步遏制；城乡人居环境明显改善，美丽中国建设全面推进……

——提高人民生活品质，让现代化更好回应人民各方面诉求和多层次需求。

当前，人民对美好生活的向往更加强烈，期盼有更满意的收入、更可靠的社会保障、更优质的教育、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活，必须更加自觉、更加坚定地将人民对美好生活的向往作为奋斗目标，将推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

聚焦提高人民生活品质，党的二十届三中全会作出系列部署：完善收入分配和就业制度、健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性和可及性……

如今，覆盖城乡的现代公共法律服务体系建设持续推进；普惠型养老服务覆盖面不断扩大；高校毕业生、农民工、退役军人等重点群体就业支持体系逐步完善；收入分配制度改革不断深化……一系列举措和部署持续回应人民对高品质生活的期盼。

——扎实推动共同富裕，持续推进人的全面发展。

日前，浙江一些地区在市集上融入了“共富”元素，通过为低收入群众和灵活就业人员等群体减免摊位费、开展公益慈善活动、助推村集体经济增收分红等方式助力共同富裕，百姓称之为“共富市集”。

2021年6月，《中共中央 国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》发布，选取浙江省先行先试，为全国促进共同富裕探路示范。

从试点先行，到推动协调发展解决区域发展不平衡问题，再到进一步健全城乡融合发展体制机制……奔向共同富裕，蹄疾而步稳。

中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。中国式现代化的本质是人的现代化。

“着力维护和促进社会公平正义”“促进物的全面丰富和人的全面发展”“提高公共服务水平，增强均衡性和可及性”……展望未来，党的二十大和二十届三中全会指明方向。

过去的辉煌属于人民，新的征程依靠人民。

新时代新征程上，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持人民至上，想人民之所想，行人民之所嘱，定将凝聚起14亿多中国人民的磅礴力量，创造更加灿烂的明天！

新华社记者

(新华社北京9月26日电)

**前8个月我国对外非金融类直接投资同比增长12.4%**

新华社北京9月26日电(记者谢希瑶 邹多为)商务部26日发布的数据显示，2024年前8个月，我国对外非金融类直接投资940.9亿美元，同比增长12.4%。

数据显示，今年前8个月，我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资205.1亿美元，同比增长2.2%。同期，对外承包工程完成营业额973.4亿美元，同比增长5%；新签合同额1495亿美元，同比增长21.1%。其中，我国企业在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额784.7亿美元，同比增长3.6%；新签合同额1232.1亿美元，同比增长18.8%。

**2024世界制造业大会促成合作项目718个 总投资3692亿元**

新华社合肥9月26日电(记者吴慧珺)记者26日从2024世界制造业大会成果新闻发布会上获悉，本届大会促成合作项目718个，总投资3692亿元。其中，制造业项目679个，投资额3273亿元，分别占项目总数、总投资额的95%、89%。

据安徽省人民政府副秘书长常军介绍，本届大会共举办各类重点专项活动15场次，举办开幕式发布和各类专场发布活动12场次，大会开幕式还发布了“2024中国制造业企业500强”榜单。

大会设置了9个展区，共2万平方米，参展企业451家，展出产品2605件。其中，首发产品236件。主要围绕传统产业改造升级、新兴产业培育壮大和未来产业前瞻布局，充分展示了新中国成立75周年中国制造业的发展成就，以及全球制造业的新产品、新技术。大会首次增设3.2万平方米室外展区，在合肥骆岗公园组织新能源智能网联汽车、无人机、人形机器人等展演活动。

此外，本届大会也是历届世界制造业大会中参会国家和地区数、外宾参会人数最多的一届，涉及41个国家和地区。大会还专设500平方米的国际展区，吸引11个国家的31家企业、631件展品参展，国际参展规模创历史新高。

(上接第一版)到2023年，集装箱吞吐量已突破3000万标准箱，位居全球第四。

吞吐量变化的背后，得益于港口数字化、智能化、绿色化转型。建成亚洲首个真正意义上的全自动化集装箱码头、全国首个全系统干散货智慧绿色码头、全国首个全国自主自动化码头……近年来，青岛港加快从传统港口向智慧港口、绿色港口进阶，而锚定打造世界一流港口目标，又从装卸港向物流港、贸易港、金融港升级。

不只是港口经济，拥有鲜明海洋特色和区位、资源、科创等突出优势的青岛，还加快发力海洋船舶工业、海洋工程装备制造业、海洋药物与生物制品、海水淡化与综合利用、海洋交通运输业等产业，陆海统筹筑起产业高地。

在海上，发展海水淡化与综合利用产业，是青岛解决淡水资源紧缺问题的方向之一。曾经，这是一座“缺水”的城市。2006年，青岛发布了全国第一个城市海水淡化产业发展规划。“经过多年布局发展，目前青岛以百发海水淡化厂和青岛董家口海水淡化厂为支撑，海水淡化规模达到34.1万吨/日，居全国同类城市首位。”青岛海水淡化有限公司副总经理、青岛百发海水淡化有限公司总经理张晓东说。此外，他们正加快实施全球首个海水提锂项目，不断延伸海水淡化产业链。

在海上，发展海洋交通运输业，是青岛扭转“港强航弱”突出矛盾的关键一招。“2010年成立之初我们只有一艘船，现已拥有超大型、好望角型、巴拿马型和灵便型等多种干散货船舶，船队规模稳居全国第三位。”山东海运股份有限公司党委书记、总经理高长峰表示，如今，山东海运总运力规模超1400万载重吨，航线遍及100多个国家、近1000个港口，打响了青岛航运企业在国际市场的影响力和知名度。

党的十八大以来，青岛海洋经济加快从速度规模型向质量效益型转变，海洋生产总值由2012年的1114.4亿元增长到2023年的5181.3亿元，占全市生产总值的比重由15.3%增长到32.9%。

### 对外交流打造开放高地

立于开放，兴于开放。眼下，“深海一号”船携“蛟龙”号刚刚结束2024西太平洋国际航次科考任务。这次科考，是中国首个载人潜水器“蛟龙”号首次搭载外籍科学家下潜作业，也是由联合国批准的、中国唯一一个聚焦深海大科学计划开展的首次大洋国际共享航次。开放之青岛，参与、见证了中国国际海洋交流合作的又一个里程碑。

“中国始终致力于开展国际科技合作，‘蛟龙’号接受外国科学家参与科考，嫦娥六号搭载国际载荷探测月球，天宫空间站宣布迎接外国航天员，这些都是中国与世界各国在科技领域共谋发展、共享成果的生动实践。”在例行记者会上，外交部发言人毛宁如此表示。

海洋孕育了生命、联通了世界、促进了发展。伦敦、新加坡、东京、纽约等城市的发展告诉我们，海洋城市一定是开放城市。青岛，自新中国成立特别是1984年成为全国首批沿海开放城市以来，海洋领域国际交流合作日益成为海洋发展的一个重点。

2019年，国家正式批复青岛建设中国—上海合作组织地方经贸合作示范区和中国(山东)自由贸易试验区青岛片区，两大国家战略加持，青岛进一步加大海洋交流合作的步伐。其中，中国—上海合作组织地方经贸合作示范区海洋科学与技术创新中心自2021年9月正式投入运营以来，已建成中白、中乌、中德、中俄4个国际合作中心，开展国际合作项目26项，其中17项被列入国家级项目，“蓝色朋友圈”协同一批海洋监测关键技术及产品实现突破。

2021年，近年来联合国发起的最重要的全球性海洋科学倡议“海洋十年”正式启动。开放的青岛积极加入，成为深度参与联合国“海洋十年”的最重要城市之一。2022年，海洋一所牵头申办的“海洋十年”海洋与气候协作中心获批，成为亚洲唯一的海洋与气候协作中心。2023年，由自然资源部、山东省政府、青岛市政府三方共建的“海洋十年”国际合作中心落地，这是全国唯一的“海洋十年”国际合作平台。

新起点、新平台，青岛搭建起更加广阔的蓝色朋友圈。2023年，青岛70%的外事活动与海洋有关。

21世纪是海洋世纪。向海即是向未来。青岛始终把海洋作为高质量发展战略要地，坚定不移做好经略海洋这篇大文章，奋楫扬帆再出发，全面增强向海图强发展优势，打造现代海洋经济发展高地。